

主笔记

喜欢等于熟悉加意外

最近与几位 95 后一起聊:如何高效工作还不会厌倦?找到一份喜欢的工作其实跟找伴侣一样,都讲究缘分,大家都希望能像时装大帝 Karl Lagerfeld 一样工作到生命最后一刻,能说出对工作"永不厌倦、永不言休、永不回顾、永不总结"的大师;希望自己的合作伙伴都是最有默契的 "春蚕约"——到死丝方尽。

而那些一边做一边怨的人,最无聊。嫌累, 觉得受压榨,赶紧回家,要么就换个轻松点 的工作。但是如何保持对工作的热情?

如果工作的挑战大大低于你的技能,你会觉得这个工作很无聊;如果工作的挑战大大超出你的技能,你又会感到焦虑。如果难度和技能正好匹配,你一上来并不知道该怎么做,但是调动自己最高水平的技能,再稍微突破点,正好能解决这个问题——那是一种奇妙的感觉,你沉浸在工作之中忘记了时间的流动

喜欢等于熟悉加意外,比如一部文艺作品想要最大限度吸引观众,必须既提供观众熟悉的东西,又制造意外。大数据得出一个比例:15.87%——当你训练一个东西的时候,你给他的内容应该大约85%他是熟悉的,有15%他是感到意外的。

15.87%不但是学习中的最佳训练出错率,也是文艺作品最佳意外率,电子游戏的设计者也使用这个比率哦。

此外,颠覆我们传统认知的是:工作中的决策,也未必是越快越好。以高频交易的股票市场为例,其主要由计算机管理,而资深的买家往往会先丢一小部分钱去试探这个市场,看其他人反应,最后通过反馈的信息,预测这只股票是否值得投资,最后再大量买人。

这有点像比赛中做一个佯攻动作,观察对手的反应后再出招。交易的反应太快,就好像看到对方佯攻就全力反击一样,是有问题的。最好的策略是等待价格稳定了以后再购人。这个"等待"的时间长度很微妙,太早就过于敏感,成本高;太晚又过于迟钝,成本也高。找到最佳时间点的过程,就是"延时管理"

对于工作,有时候不能过于功利。经济学告诉我们,迂回生产可以做到一些眼前几乎看不到成果的事情。比如我们反对把每一天都当做最后一天来活的态度,这是没有远见的,那样世界上就不会有葡萄酒,只有葡萄,最后一天了你还酿葡萄酒干嘛?不会有奶酪,只会有牛奶。

所以对于工作上的失败,我们或许应该给予一点容忍度。王小波说:什么叫失败?也许可以说,人去做一件事情,没有达到预期目的,这就是失败……一个常常在进行着接近自己限度的斗争的人总是会常常失败……只有那些安于自己限度之内的生活的人才总是"胜利"。看看你的失败率,如果在15.87%左右,那要恭喜你,能够充分享受工作带来的成就感和愉悦感。



eyiuc@163.com

如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议,欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复,并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号:shanghaifortune2013,或直接扫描下方二维码联系到我们。



全方位改善小微企业融资生态

沪上银行发力普惠金融显成效

文 崔烨

截至5月,普惠金融在各大商业银行逐步深入,在金融支持实体、银行扶持小微这一国家战略指导下,各家银行投入大量人力物力,定人定岗定部门,行至2019年年中,已经初步打造出具有各自特色的普惠金融业务发展模式。

中信银行: 四招破小微企业融资困境

近期,中信银行在供应链大、小企业的外部合作体系上迎来突破,推出供应链金融四大"新"招,以实际行动践行普惠金融,从根本上提升小微企业的整体信用水平和信贷能力,破局小微企业发展困境。

中信普惠型供应链金融通过 "大企业授信"和"小企业贷款"相结合的融资安排,对核心企业"商业信用"和"交易信息"的充分挖掘,深耕交易场景的产业链、资金链、票据链、生态链,将大企业信用链有效延伸至小微企业,服务范围从一级上游企业得以拓展至"最后一公里"的终端小微服务商,有效解决了供应链失衡问题。从此,小微企业终于突破了商业银行传统评级授信要求,无须另行提供抵押、质押担保;而核心企业也解除了传统模式中提供质物、连带担保或承诺回购的硬约束,同时不占用其在中信银行的综合授信额度,大幅降低了客户合作门槛。

中信银行普惠型供应链金融服务运用 电子票据、应收账款融资等成熟金融工具, 通过对客户订单、应收账款、存货、票据等 流动资产和交易数据的链式管理,小微企 业的"无因数据"和"无形资产"由于融入 核心企业的商业信用和购销行为,而得以 有效识别、精准评估、快速变现,并实现了 对屏蔽在银行传统授信范围之外长尾客户 的服务覆盖。

中信银行通过对担保、交易、信用等三 大类普惠金融产品的创新组合,构建了涵 盖票据贷、链 e 贷、订单贷、信 e 链、应收账 款融资等的供应链上游产品体系,以及包 括订单贷、租金贷、信用 e 贷、预付款融资 等的供应链下游产品, 打造了一套高效的 金融组合拳。首先,创新主体评估模式。在 供应链金融模式下,中信银行将对小微企 业的单体评估转化为对大客户及其产业链 的整体评估, 实现特定场景内小微客群的 整体识别、批量准人、线上操作。其次,创新 金融科技应用。例如通过风控模型对"核心 企业"+"小微企业+企业主"的基础信 息、征信类数据、交易类数据等进行多维分 析、智能判断,逐步实现自动审批,大幅提 升了服务效能;建立普惠型供应链数据仓 库,集成工商、税务、司法、舆情等多维数据 信息,和企业交易数据形成风控叠加效果, 并将其嵌入贷前准入、贷中审批和贷后预 警,实现了对不同交易场景下欺诈风险和 信用风险的有效防控等。

浦发银行: 科技型企业客户逾3万户

5月14日,浦发银行科技金融服务再升级,正式对外发布科技金融服务 2.0版本,这是浦发银行对科技金融生态圈服务模式进行的全面深化。浦发银行通过"万户工程、产品迭代、平台赋能",为企业提供定制化、综合化的科技金融服务。

浦发银行自 2017 年 11 月推出业内首个科技金融服务平台以来,经过一年多的实践,不断深化以"批量获客、投贷联动、以大带小"为核心的科技金融生态圈服务模式。截至 2018 年末,其科技型企业客户超过 3万户,较 2016 年户数翻一番,科技型企业贷款余额超过 1500 亿元,较 2016 年增长



50%;科技型企业投贷联动客户数逾500户,签署战略合作基金近百家,基金托管数量逾550家。浦发银行通过打造线上科技金融服务平台、建设线下科技金融专家库、开展项目评荐会、推进浦发硅谷银行贷贷联动等,不断提高科创领域投融资对接成功率。目前,科技金融服务平台已储备超过3万户科技型企业,科技型企业可在线一键发布融资需求,平台利用大数据算法智能化地进行企业融资需求与投资人的匹配,帮助企业有针对性地开展项目对接,提高对接的效率和精准度。

为进步支持上海科创中心建设,全面支持和配合科创板的设立,浦发银行对科技金融服务方案进行全方位升级。首先,全新推出万户工程客户培育库。对标科创板上市企业标准,结合科技型企业成长特点,万户工程客户培育分为初创期、成长期、Pre—科创板阶段,浦发银行直击不同成长阶段的客户痛点需求,打造专属拳头产品。

其次,全线升级科技金融产品体系,对通 用类科技金融产品迭代优化。一是新推"科 技阶梯贷"业务,本着双方长期合作共赢的 目标,对科技型企业发展初期提供扶持;二是 优化贷款利率前低后高定价方式,根据约定 比例,当科技型企业发展达到触发条件时,再 收取对应利息,降低科技创新企业发展初期 融资成本。

最后,全面赋能科技金融服务平台。一是 从单向赋能到双向赋能,投资机构库全新升级,连接上百家市场化优秀投资机构,帮助科 技型企业筛选投资金额、地区、轮次、股权比例等投资机构偏好指标,更加高效地对接顶 尖投资人;二是打造科技金融动态全景图,以 数字化手段全面展现科技金融经营的实时数据,包括各项业务数据、全国各中心经营数据、科技项目概况、产品加载情况、股权融资 进度、基金投资偏好、投资案例、精品项目等 谕百个数据维度。

建设银行: 银税合力优化营商环境

作为国际贸易和航运中心,上海的小微企业中,从事进出口生意的不在少数。

伴随着建设银行与国际贸易单一窗口"总对总"对接上线,小微外贸企业通过"单一窗口"不仅能享受到更加便捷的跨境结算服务,更能享受到建行量身定制的"跨境快贷"专享融资产品。

作为市面上首款同类产品,"跨境快贷 - 退税贷"具备了"全线上秒申秒批、随借随 还"等建行"小微快贷"系列产品的全部优 良属性,更"以税授信",解决小微出口企业 退税慢、融资难的"痛点"。

"我们公司是做汽车零配件出口的,虽然出口量每年都在增长,但总量不算很大,所以银行融资一直以来都是一个头疼的问题,压根没想过还能得到国有大行的信贷支持。"说话间,上海鼎泰国际贸易有限公司的负责人张先生,已经用手机完成了退税贷业务的申请和支用。

"出口退税要时间,海外买方要账期,哪一个对我们这种小公司都是不小的资金压力。我们也用过其他银行一年期的流动资金贷款,审批麻烦不说,利息还高,而且不能随借随还,企业的负担太重了。"

建行不仅看到了退税周期给小微企业带来的资金压力,更看到了良好的退税记录给小微企业所作的"信用背书"。"跨境快贷—退税贷"推出的短短数月间,建行上海市分行已为近百家小微企业提供了超过2000万元的"退税贷"融资,借助金融科技的力量,惠及广大小微外贸企业,助力本市外贸进出口发展。

截至 2019 年 3 月底,该行已累计为 8000 余家小微企业客户投放银税合作贷款 153 亿元,在 60 家合作银行中占比 38%。

2016年,在与上海市税务局签订《"征信互认银税互动"合作协议》后不久,建行上海市分行就首创"以税换贷"产品——"税易贷",通过"大数据分析+简易审批流程",为诚信纳税小微企业开辟了信用贷款绿色通道

2017年6月,上海市税务局就"线上银税互动"开展试点,建行上海市分行再次被列入首批合作试点行。同期,其推出小微快贷——云税贷,小微企业通过网银、手机银行即可自助办理最高200万元的纯信用贷款。2018年,云税贷进一步扩大应用至本市所有诚信纳税的小微企业,无论是否曾在建行开户结算,只要对自己的纳税记录有信心,都可以通过建行的"惠懂你APP"测算一下可贷额度,并进行贷款申请和支用。当年,受益于云税贷的小微企业达到了5207户,授信金额39亿元。

今年3月,上海市税务局银税互动信息服务平台(二期)上线,企业从建行获贷的时间由0.5天进一步缩减至3分钟。银税交互数据由25项增至77项,也让银行能够更加精准地对小微企业进行画像,随之,建行将云税贷最高授信金额提升至300万元。据悉,截至2019年3月末,"云税贷已累计为本市7900余家诚信纳税小微企业提供了90亿元的授信额度,助其步人发展快车道。